



ЗАРА ВОСТОКА

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР
№ 32 (14793) • ЧЕТВЕРГ, 7 ФЕВРАЛЯ 1974 ГОДА • Цена 2 коп.

В ПОЛИТБЮРО ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ОБ ИТОГАХ ВИЗИТА ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА В РЕСПУБЛИКУ КУБА

Рассмотрев итоги официального дружеского визита Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на Кубу 28 января — 3 февраля 1974 года, Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР полностью одобряют деятельность товарища Л. И. Брежнева во время этого визита и оценивают его как крупное событие, знаменующее новый этап в развитии братской дружбы и всестороннего сотрудничества между Коммунистической партией Советского Союза и Коммунистической партией Кубы, между СССР и Республикой Куба.

Л. И. Брежнев, сопровождавшие его члены Политбюро ЦК КПСС А. А. Громыко и В. В. Щербицкий, находившиеся в членстве Политбюро ЦК КПСС Г. В. Комаров, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухов и другие советские товарищи, выполняя поручение ЦК КПСС, провели обстоятельные переговоры с Первым секретарем ЦК КП Кубы, Премьер-министром Революционного правительства Республики Куба Фиделем Кастро, членами Политбюро и Секретариата ЦК КП Кубы, обменялись результатами этих переговоров, Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР с большим удовлетворением отмечают единство взглядов и позиций двух партий и стран как по вопросам двусторонних отношений, так и по всем коренным международным проблемам современности.

В речах товарища Л. И. Брежнева и Фиделя Кастро на митинге советско-кубинской дружбы в Гаване на широком политическом фоне были показаны выдающиеся роль кубинской революции, успехи кубинского народа в строительстве нового общества, со всей силой подчеркнута значимость боевой солидарности с Кубой Советского Союза, других братских социалистических государств, глубокое воздействие достижений советского народа в строительстве коммунизма, внешней политики СССР на укрепление сил мира, социализма и национального освобождения.

Важнейшим документом, подписанным товарищами Л. И. Брежнев и Фиделем Кастро, является советско-кубинская декларация. В ней обобщен пятнадцатилетний опыт подлинно интернационалистского сотрудничества между первой в мире страной социализма и первым социалистическим государством Латинской Америки, намечена широкая программа дальнейшего планомерного развития политических, экономических и культурных связей между СССР и Кубой, обмена опытом социалистического, коммунистического строительства, координации действий в борьбе за укрепление сплоченности социалистического содружества и мирового коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

В декларации с новой силой подчеркнуты благородные цели согласованной внешней политики стран социалистического содружества, направленные на углубление разрядки международной напряженности и обеспечение всеобщего справедливого мира, создание систем коллективной безопасности в Европе и на других континентах, решительную борьбу против всех видов империалистической агрессии, поддержку борьбы народов за национальное освобождение и социальный прогресс.

Заявив о своей приверженности делу укрепления всеобщего мира на основе принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем, Советский Союз и Куба подтвердили свою решимость вместе с другими братскими странами, со всеми прогрессивными силами постоянно добиваться закрепления позитивных сдвигов в международной обстановке, придания им стабильного и необратимого характера.

Визит Л. И. Брежнева выдвинул в мощную волюющую демонстрацию советско-кубинской дружбы. Это был настоящий праздник солидарности двух братских народов, идущих одним историческим путем и делающих одно общее дело, выражение непоколебимой верности трудящихся Кубы идеалам социализма. В горячем приеме, оказанном кубинским народом посланцам Советского Союза, Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР видят замечательное проявление любви и уважения к партии Ленина, к советскому народу. Коммунисты, трудящиеся СССР отвечают революционной Кубе, ее руководителям таким же чувствами солидарности и братства.

Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР считают, что итоги визита, советско-кубинская декларация послужат надежной основой для дальнейшего развития всестороннего сотрудничества между СССР и Кубой в интересах народов двух стран, дела мира и социализма.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

О СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ ЗА УСКОРЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА И ВВОДА В ДЕЙСТВИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ЛЕГКОЙ, ПИЩЕВЫХ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И МИНЛЕГПИЩЕМАША В 1974 ГОДУ

Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу строителей, монтажников и эксплуатационников г. Москвы, Белорусской ССР, Молдавской ССР, Казахской ССР, Донецкой, Ивановской, Московской и Ростовской областей, принявших повышенные обязательства и вступающих в социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов строительства и заданий по вводу в действие производственных мощностей на предприятиях легкой, пищевых отраслей промышленности и Минлегпищемаша.

В принятом постановлении ЦК КПСС отмечено, что трудовое почин инициаторов направлен на дальнейшее расширение масштабов и действенности социалистического соревнования за сокращение сроков строительства и ввода в действие производственных мощностей на предприятиях легкой, пищевых отраслей промышленности и Минлегпищемаша. Эта новая инициатива рассматривается как большой творческий вклад строителей в осуществление важной народнохозяйственной и политической задачи — превращение в жизнь решений XXIV съезда КПСС по повышению благосостояния трудящихся.

ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии рекомендовано поддержать эту инициативу и в

организаторской работе по проведению социалистического соревнования строителей уделить особое внимание вопросам ускорения строительства и досрочного ввода новых мощностей на предприятиях, предназначенных для выпуска товаров народного потребления.

Госсаб ЦК КПСС, промышленным и строительным министерствам предложено улучшить снабжение строящихся объектов легкой, пищевых отраслей промышленности и Минлегпищемаша комплектующими изделиями и материалами, обеспечить своевременную поставку оборудования, приборов и кабельно-проводниковой продукции, сосредоточить на строительстве объектов все материально-технические ресурсы, необходимые для ввода в действие мощностей и выполнения принятых социалистических обязательств.

Партийным комитетам и хозяйственным руководителям комплексуемых организаций, заводоуправлений и строительно-монтажных организаций, заводоуправлений и строительных организаций, заводоуправлений и поставщиков оборудования, конструкций и материалов, а также за созданием условий для высокопроизводительного труда соревнующимся коллективам.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ТОВАРИЩА ПЕЛЬШЕ А. Я. ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

За заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством и в связи с семидесятилетием со дня рождения наградить члена Политбюро ЦК КПСС, председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС товарища Пельше Арвида Яновича орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ,
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ РАУЛЯ КАСТРО

6 февраля по приглашению ЦК КПСС в Москву прибыл с неофициальным визитом член Политбюро, второй секретарь ЦК Компартии Кубы, первый заместитель Премьер-министра Революционного правительства, министр Революционных вооруженных сил Рауль Кастро. На Шереметьевском аэродроме Рауля Кастро встречал секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухов, член ЦК КПСС, за-

меститель министра обороны СССР И. Г. Павловский, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС Г. Х. Шахназаров и другие ответственные работники аппарата ЦК КПСС.

Среди встречающих находился посол Республики Куба в СССР Северо Агирре дель Кристо и дипломатические сотрудники посольства.

XXXV конференция Тбилисской организации Компартии Грузии

6 февраля XXXV конференция Тбилисской организации Коммунистической партии Грузии продолжала работу. В возобновившихся прениях по отчетным документам горкома партии и его Ревизионной комиссии выступили: министр торговли Грузинской ССР тов. М. А. Мегрелишвили, старший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии имени Джавахидшвили Академии наук республики профессор Н. В. Махарадзе, первый секретарь Кировского райкома ТО КП Грузии тов. Н. Н. Нефедов, бригадир слесарей-монтажников «Тбилистгостроя» тов. А. И. Давалиани, первый секретарь Тбилисского городского комитета ЛКСМ Грузии тов. Н. Ш. Эндадзе, соратница керамического комбината тов. Л. И. Шевченко, первый секретарь Заводского райкома ТО КП Грузии тов. Р. А. Гогадзе, ректор Грузинского политехнического института имени Ленина, академик Академии наук республики А. А. Дандугури.

На конференции с большой речью выступил первый секретарь ЦК КП Грузии тов. Э. А. Шеварднадзе.

XXXV конференция Тбилисской организации Компартии Грузии признала работу городского комитета партии за отчетный период удовлетворительной.

ПЛЕНУМ ТБИЛИССКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ

Состоялся первый пленум вновь избранного Тбилисского городского комитета Компартии Грузии.

Пленум избрал первым секретарем Тбилисского городского комитета Компартии Грузии тов. И. Г. Галашвили.

Вторым секретарем Тбилисского городского комитета Компартии Грузии избран Т. Н. Ментушашвили.

Секретарем Тбилисского городского комитета Компартии Грузии избран Г. Н. Букидзе.

Членами бюро Тбилисского городского комитета Компартии Грузии пленум избрал: П. Г. Галашвили, Т. Н. Ментушашвили, Г. Н. Букидзе, В. Ф. Лобаняшвили, С. Т. Ригава, В. И. Алавадзе, Я. Р. Хведелиани, И. И. Юришского, В. С. Дандугури.

Кандидатами в члены бюро избраны: Н. В. Комахидзе, А. Д. Чикавидзе, Н. Ш. Эндадзе.

В работе пленума принял участие первый секретарь ЦК КП Грузии Э. А. Шеварднадзе.

Состоялось первое заседание Ревизионной комиссии Тбилисской организации Компартии Грузии, на котором председателем этой комиссии избран Р. Л. Бугалишвили. (ГрузИНФОРМ).

Утвержден доклад Ревизионной комиссии Тбилисской организации Компартии Грузии.

Участники конференции приняли резолюцию по отчетному докладу Тбилисского городского комитета Компартии Грузии. Конференция заверяет ленинский Центральный Комитет КПСС, ЦК КП Грузии в том, что партийные организации, все труженники города Тбилиси не покажут своих сил и энергии для превращения в жизнь исторических решений XXIV съезда партии, постановления ЦК КПСС «Об организаторской и политической работе Тбилисского горкома Компартии Грузии по выполнению решений XXIV съезда КПСС» и добьются решающих успехов на всех участках коммунистического строительства.

Тбилисская городская партийная конференция продемонстрировала монолитную сплоченность коммунистов, всех труженников столицы Грузии вокруг ленинской партии, их готовность отдать свои силы борьбе за осуществление величественных предначертаний коммунистического строительства.

На этом XXXV конференции Тбилисской организации Компартии Грузии закончила свою работу. Делегаты стоя поют партийный гимн «Интернационал».

(ГрузИНФОРМ).

ВО ИМЯ МИРА

ОГРОМНОЕ СОБЫТИЕ

Завершившийся визит Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева на Кубу вызвал за рамки двусторонних переговоров и стал событием мирового значения.

Труженники нашей фабрики с большим интересом следили за переговорами между Л. И. Брежневым и Фиделем Кастро. Полное взаимопонимание, теплый и радужный прием, красноречиво подтверждали верность двух братских стран идеям и принципам марксизма-ленинизма, их искреннее стремление плечом к плечу идти по общему пути.

Визит Л. И. Брежнева на остров Свободы еще раз подчеркивает стремление Коммунистической партии Советского Союза, Советского государства к миру, заботу о завтрашнем дне человечества.

А. АГКОВ, главный инженер Тбилисской коллантаперной фабрики.

ЕДИНСТВО ЦЕЛЕЙ

Коллектив нашего института с неослабным интересом следили за ходом исторического визита Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева на остров Свободы, который вылился в грандиозную манифестацию кубинско-советской дружбы. Как и все советские люди, грузинские медики горячо одобряют итоги визита, результаты переговоров Леонида Ильича Брежнева с Первым секретарем ЦК Коммунистической партии Кубы, Премьер-министром Революционного о. правительства Фиделем Кастро.

Исторический визит Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева — новое яркое подтверждение того несомненного внимания, которое Советский Союз, все социалистические страны уделяют развитию кубинской революции.

М. МАЧАВАРМАНИ, директор Научно-исследовательского института травматологии и ортопедии Министратства здравоохранения Грузии, профессор.

РАБОТАТЬ РУКА ОБ РУКУ

«НИ ОДНОГО ОТСТАЮЩЕГО ПРЕДПРИЯТИЯ В НАШЕЙ ВИНЕ!» — ПОД ТАКИМ ЛОЗУНГОВЫМ РАВНОМ РАБОТАЕТ РУКА ОБ РУКУ «ЦЕНТРОЛИТ»

Сегодня нет, пожалуй, такого предприятия, которое бы работало независимо от других. Любой завод, любая фабрика связаны целым рядом договоров со смежниками — поставщиками и потребителями. Связанные между собой хозяйственными отношениями промышленные коллективы все шире практикуют заключение договоров на соревнованиях, все чаще берут межпроизводственные поставки под рабочий контроль.

В минувшем году «Заря Востока» рассказывала о деловых контактах, которые были налажены между Куцанским автозаводом и автокомбинатом № 16 «Главмосавто-транса», между обувной фабрикой «Исаны» и Тбилисским кожобъединением, тикварельскими горняками и углеобогатителями, Горьким хлопчатобумажным комбинатом, Батумским швейно-производственным объединением и Цхинвальской швейной фабрикой, Горьким консервным заводом и заготовительной конторой Горького района, а также многими другими предприятиями.

Но особое значение установление взаимного контроля между смежниками приобретает сейчас, в новом, определяющем году пятилетки. Ведь трудовые коллективы выдвинули напряженные встречные планы, взяли высокие социалистические обязательства. В этих условиях необходимо ликвидировать все неувязки в цепи «поставщик — потребитель». Именно поэтому на днях в тбилисском заводе «Центролит» собрались представители четырех рабочих коллективов — самого «Центролита», станкостроительного завода имени Кирова, завода шлифовальных станков и электровозостроительного завода имени Ленина, чтобы решить, как им работать рука об руку в нынешнем году.

«Центролит» давно уже установил тесные контакты с Кировским. Не раз станкостроители и литейщики вместе обсуждали вопросы повышения качества литья, проводили совместные партийные и рабочие собрания.

В прошлом году межпроизводственные связи были подняты на качественно новую ступень. По взаимному согласию на завод имени Кирова стали ежемесячно приходить во главе с главным инженером Г. Анчабадзе представители «Центролита». Они на месте разбирались в недостатках своей продукции, искали причины изъянов. Затем у себя на заводе старались устранить замечания, улучшить технологию. И надо сказать, что качество целого ряда отливок повысилось, в частности, станин, кареток и других деталей станков. Однако полностью искоренить изъяны не удалось. За год брак снизился лишь на 0,1 процента.

Не случайно встретились представители имени Кирова и «Центролита». Из 32.000 тонн чугуна литья, выпущенного в год «Центролитом», около половины отгружается Кировкам и около 15 процентов — заводу шлифовальных станков. 65 процентов стальных отливок предназначается ТЭВЗу.

Какие претензии у потребителей к «Центролиту»? Как поставить дело, чтобы удовлетворить запросы смежников? Как удержать всеобщий интерес к качеству продукции? Об этом шел разговор на заводе. Написаны в кабинете у директора, где собралась руководители заводо-смежников, он продолжил на собрании партийно-хозяйственного актива четырех коллективов.

Минувший год мы закончили неплохо, — начал разговор директор завода «Центролит» Т. Пацадзе. — По чугунному литью первополный план на 1.503 тонны. Причем, большинству потребителей — в том числе и обком станкостроительных заводов, отгружали продукцию гораздо больше предусмотренного фондами.

— Да, вы дали нам литье сверх фондов. Но при этом не обеспечили всей номенклатуры деталей, — возражает начальник производства завода шлифовальных станков Л. Аландадзе. — Что пользы в том, что у нас лежат мертвым грузом тонны литья, в то время как мы у вашей вине сорвали выпуск спецстанков? У вас план — в тоннах, у нас — в станках. Если мы получим сверх фондов 10 станин, но недополучим при этом два корпуса, план выполнить не сможем.

— Верно, — поддерживает его начальник бюро внешней кооперации станкостроительного завода имени Кирова М. Цирюльнич. — У нас аналогичное положение. Из-за отсутствия нужного литья в прошлом году мы не смогли выпустить восемь моделей станков, так необходимых нашей промышленности. Если посчитать сумму поставок за 1973 год деталей по балансовому станку 1МБ3, получается следующая картина: кареток отливо 368 штук сверх заявленного количества, корпусов — на 115 единиц больше. А вот задних бабкок — на 45 штук меньше. А без этой детали станок не собирается.

Конечно, в первую очередь, потребитель волнует не общий тоннаж поставленного литья, а комплектность его деталей. Без сомнения, директор «Центролита» прав, говоря об улучшении работы завода. Чтобы приоритетности составили графики подачи деталей каждому заказчику. Эти графики затем рассматриваются на заводо-поставщиках, которые вносят в них свои коррективы. После согласования такой график становится основополагающим в работе литейщиков. Но, как справедливо отмечают смежники, установленный порядок часто нарушается.

— На протяжении всего 1973 года, — рассказывает М. Цирюльнич, — часть деталей, необходимых для месячной программы, поступала, как правило, 23—26 числа. А ведь их нужно было еще обработать и поставить на сборку! И в нынешнем году мы получили крышку обработки втулки актора, — говорит заместитель начальника ОТК ТЭВЗа Э. Изотович. — И если эти детали мы получаем после 15 числа, значит в этом месяце ее использовать не успеваем.

— Ко мне отливка корпуса шпиндельной бабки поступила лишь 17 декабря, — рассказывает расточник завода имени Кирова Г. Губаревиц. — Чтобы вовремя сдать ее на сборку, мне несколько дней на-за пришлось работать дотемна.

— Две недели простояли в этом году без дела из-за того, что запаздывало литье, — поддерживает его товарищ ТЭВЗа Н. Махатадзе.

— Вы вправе обижаться на нас, — соглашается старший мастер литейного цеха Н. Канападзе. — Вот и сейчас из деталей пятнадцати наименований мы отлили только четыре. Причины? То песка нет, то шихты. Поступают они в конце месяца — начинается горячка.

Действительно, в минувшем году довольно часто были случаи несвоевременного поступления на «Центролит» основных материалов. Стояли цеха из-за отсутствия металлолома, жидкого никелора, формовочного песка, чугунной дроби и т. д.

Чтобы такие случаи не влияли существенно на работу смежников, необходимо создать на заводо-поставщиках солидный запас отливок — минимум на месяц. Этот запас нужен еще и по другой причине. Прежде чем идти в обработку, литье должно «постареться», т. е. некоторое время металл нужно выдерживать на складе, чтобы вся его внутренняя структура стала более или менее однородной. Так требует технология.

Это правило нарушается сплошь и рядом.

— Весь минувший год на обработку поступало чуть ли не горячее литье, — рассказывает М. Цирюльнич. — На него было старение металла и ржавчина. Несколько раз в «Главмосавтопроме» составляли и утверждали графики поставки литья нашему заводу, предусматривавшие создание месячного запаса. И каждый раз этот график «Центролит» срывал.

— Позвольте нам возразить, — говорит Т. Пацадзе. — Существуют обычный график поставки и дефицитный график, по которому отгружается литье на выпуск продукции непосредственно в данном месяце. Обычно все потребители записывают все необходимое им литье в этот дефицитный график. Мы прекрасно понимаем, что делается это ради перестраховки. И так как одновременно все литье поставить не можем, отгружаем так, как нам удобнее. Если бы вы, потребители, четко разграничили, что вам нужно «на выпуск» и что «на склад», нам было бы легче ориентироваться.

— Мы пишем с запасом потому, что не надеемся на вас, — отвечает Л. Аландадзе. — Ведь если вы дадите только «на выпуск», и при этом часть деталей окажется бракованной, считай, что план сорван.

И все же, наконец, надо проставлять в графиках реальные цифры. Иначе график, заданный как комиссия в море кооперированных поставок, попросту начинает дезориентировать литейщиков.

Каземки горюхи. Не правды ли, звучит иронично? Эту кличку нашим станкам прилепили по нашей вине, товарищи литейщики. Взгляните на ваши отливки: неровности, бугры, ужимки, приливы. Обработка грубая, от песка поверхность очищена плохо, и шпаклевка на ней не держится.

Мы прекрасно понимаем, что у вас тяжелой труд. Тем более обидно, когда он затрачивается впустую. К примеру, в 1972 году исправление брака литья обошлось нашему заводу в 34.000 рублей. Это значит, что 26 высококвалифицированных станочников целый год работало только на исправление нашего брака.

— В прошлом году положение не улучшилось, — добавляет заместитель главного технолога завода имени Кирова Г. Хочолава. — Потери от окончательного брака за год составили 992 тонны чугуна и 5 тонн стального литья на сумму 267.000 рублей. Потери же рабочего времени с учетом исправления брака достигли 34.785 часов-часов. За это время мы могли бы дать дополнительно 70 станков!

В чем выражается брак? Отливки не соответствуют требованиям технических условий по чистоте поверхности и отделимости от геометрии и параметров станка, нарушаются размеры и координаты отверстий. Зачастую выявляются отклонения от норм химического состава и структуры отливок.

— У нас потери от брака по нашей вине в минувшем году составили 29.000 рублей, — говорит Э. Изотович. — Для нашего производства брак — самое страшное. Ведь от качества электровозов зависит безопасность огромного числа людей.

В среднем брак на «Центролите» составляет 4,7 процента выпущаемой продукции. На первый взгляд, цифра небольшая. Но там, где счет идет на тысячи тонн, потери — получаются весьма весомые.

Почему же проскакивает брак? Порождает его низкая культура производства, устаревшее оборудование и перебор со снабжением. Такого мнения самих литейщиков — старшего мастера Н. Канападзе, главного технолога З. Кокоева, бригадира, Героя Социалистического Труда Г. Куртадзе.

Нельзя сказать, чтобы это положение не беспокоило коллектив «Центролит». Здесь постоянно думают над улучшением технологии, выявлением и ликвидацией причин брака. Но одновременно растут и требования к качеству продукции.

— С каждым днем ужесточаются условия приемки отливок. То, что раньше считалось нормальным, сегодня уже становится неудовлетворительным, — говорит секретарь партбюро «Центролита» Д. Манджгаладзе. — Все замечания, высказанные сегодня в наш адрес, справедливы. Мы должны добиться того, чтобы наша работа не вызвала нареканий смежников.

Как будет эта задача решаться? — Во-первых, на «Центролите» создается новый участок. Здесь устанавливаются станки, на которых отливки будут отправляться потребителям, будут полностью обрабатываться. Это позволит резко сократить процент брака. Ведь если брак выявился уже после чистовой обработки, как это бывает у станкостроителей, с деталью уже ничего не сделаешь — она выкидывается. Но дефекты видны и после черновой обработки. И устранить их здесь, на месте, можно.

Большая часть оборудования для нового участка уже получена. Станкостроители обещают помочь литейщикам инструментами, кадрами, обучить их работе на металлургически обрабатывающих станках, наладить оборудование, изготовить специальные приспособления.

Собрание актива смежников обратилось к управлению «Вторчермет» и «Союзформоатериалы» с просьбой обеспечить бесперебойную поставку «Центролиту» сырья и материалов.

Литейщики решили уже в апреле создать на заводо-поставщиках необходимые графики поставки. Графики будут укладываться в нужданы всех смежных предприятий.

Из представителей четырех заводов создается специальная комиссия, которая будет следить за ходом выполнения в являющихся обязательствах, соблюдением сроков поставки литья и качеством отливок деталей.

Коллектив «Центролита» объявил о своей решимости развернуть в четвертом году пятилетки соревнование под лозунгом: «Ни одного отстающего предприятия по нашей вине!».



Чемпионский взлет «Крылышек»

Шестнадцать лет спустя, после своей первой победы в чемпионате страны хоккеисты московской команды «Крылья Советов» вновь удостоились золотых медалей. До финиша чемпионата осталось пять туров, но «Крылышки» стали недосягаемыми для ближайших преследователей — московских динамовцев, которые во вторник проиграли в Челябинске встречу с местным «Трактором» — 4:6.

Это отличное достижение старшего тренера Б. Кулагина и команды «Крылья Советов», которая на протяжении всего сезона демонстрирует большое мастерство, волю к победе. Их земляки — спартаковцы уверенно переиграли армейцев Ленинграда — 5:2.

МЕТКИЕ ВЫСТРЕЛЫ

На дачах в окрестностях столицы завершилось традиционное молодежное первенство Краснодарского военного округа по стрельковому спорту. В скоростной стрельбе из малокалиберного пистолета по пяти сидущим мишеням успешно выступил мастер спорта Т. Сидамовидзе (Грузия), который предался на очко рекорд округа, принадлежавший двукратной чемпионке Вооруженных Сил мастеров спорта О. Кудрявцевой и равный 584 очкам. Среди молодых стрелков в этом упражнении с 582 очками первенствовал кандидат в мастера спорта М. Есадзе (Грузия). В интересной борьбе прошла стрельба по мишеням «бегущий кабан» (20х20). Два спортсмена И. Шертенко (Грузия) и Р. Григорян (Армения) набрали по 362 очка и впервые выполнили норматив кандидата в мастера спорта. После допинг-тестированной перестрелки победил Р. Григорян.

По итогам соревнований была составлена сборная КЗКВФ, которая в конце февраля в Минске примет участие в зимнем первенстве Вооруженных Сил. Р. КАЦОБАШВИЛИ, судья республиканской категории.

Второе очко

С большим подъемом Тигран Петросян провел десятую партию четвертьфинального матча претендентов на первенство мира с Лабосом Португем. Игравший белыми экс-чемпион мира избрал в дебюте Рети оригинальное построение фигур. Венгерский гроссмейстер применил вариант старинной защиты, связанный с блокадой пешечного центра соперника. Своим 12-м ходом Петросян начал наступление на ферзевом фланге. Попытка черных перехватить инициативу не имела успеха. Нараставшая позиционная давление, советский гроссмейстер выиграл на 23-м ходу коня, и, уже через четыре хода принял поздравление своего соперника.

Советский гроссмейстер выиграл в матче со счетом 2:0. Для выхода в полуфинал ему достаточно выиграть еще одну встречу.

Десятая партия матча в Пальма-де-Мальорка состоится завтра.

КОРОТКО

Высшее достижение СССР в прыжках с шестом для залов повторил, выступая на всеюношеских студенческих соревнованиях в Донецке — розыгрывший приз «Зимние накиты». Геннадий Гусов, 24-летний спортсмен из Львова, будущий медалер, преодолел планку на высоте 530 см.

В Сиэтле Франсис Дарро пробежал мило за 4.34,6 — новое мировое достижение для залов. Марен Зейлер установила высшее достижение США для залов, толкнув ядро на 16,95 м. Том Вуд прыгнул в высоту на 222 см.

Традиционный марафон в окрестностях японского города Киото выиграл финский бегун Матти Вуоренена. 42 км 195 м он пробежал за два часа 13 мин. 10,6 сек. В соревнованиях выступили 155 спортсменов из четырех стран.

Вклад архитекторов

Близ села Дзандари Гардабанского района введен в эксплуатацию животноводческий комплекс по доращиванию молодняка в возрасте от трех до шести месяцев.

Все процессы по уходу за животными — кормление, уборка помещений, а также регулирование температурных режимов механизированы. Здесь же сооружены специальные помещения, где приготавливают искусственное молоко для новорожденных телят, для хранения коровьего и козье-овечьего молока, ветсанпропускник и другие хозяйственные и подсобные постройки.

Проект комплекса, рассчитанного на две тысячи голов скота, разработали архитекторы института «Грузгидросельстрой».

В ответ на призыв партии сотрудники-архитекторы взяли усердием работу по созданию рабочих чертежей целого ряда сельскохозяйственных объектов. С полной отдачей сил трудятся архитекторы О. Тевзадзе, Ш. Мосевили, С. Чумбуридзе, М. Балтенкова, А. Кобаладзе и другие.



АБАСТУМАНИ. Хорошо в зимний солнечный день в лесу. Фото Э. Егикова.

„Тбилиси“ в Москве

Кинотеатр «Тбилиси» — один из популярнейших в Москве. Его коллектив выполнил план 1973 года чуть ли не на месяц раньше срока. Москвичам полюбился кинотеатр в Черемушках, в котором многие рассказывают зрителю о Грузии. Постоянное представительство Советского Министров Грузинской ССР при Совете Министров СССР перенесло кинотеатру цветные художественные фотографии с выставок «Тбилиси» и «Грузия», помогло оформить фойе.

И своих начинаний у «Тбилиси» очень много. Его директор Мария Львовна Русскова — неслыханный на выдумки энтузиаст. Для этого кинотеатра стало правилом первым в Москве знакомить зрителей с новыми грузинскими фильмами. Так было с фильмом «Тепло твоих рук», так было с лен-

терством искусств республики. А когда зрители вошли в зал, они обнаружили на своих креслах буклеты и брошюры, рассказывающие о работах студии «Грузия-фильм», о грузинских киноактерах. А затем в течение целого часа до начала картины в зале демонстрировались короткие комедийные хроникальные и научно-популярные фильмы, созданные в Грузии. Перед тем, как начать фильм, со зрителями встретились его создатели — Георгий Шенгелая, София Чиаурели. На премьеру пришли и работники Черемушкинского райисполкома, руководители Московского управления кинофикации. Сколько таких премьер увидели в «Тбилиси» москвичи зрители! Сколько грузинских фильмов прошло на экране этого кинотеатра! «Жил певчий дрозд» и «Не

горюй», «Отец солдата» и «Незадачные похитители» — разве все перечислить! И каждый раз к демонстрации фильма здесь товятся с завидной тщательностью влюбленных в дело людей. Не так давно Мария Львовна подготовила удлинненную программу документальных фильмов о Грузии — успех ее превзошел все ожидания. Сейчас задумала организовать вечер телевизионных грузинских фильмов, на котором их создатели — постановщики, художники, актеры — встретятся со зрителем. У кинотеатра «Тбилиси» тесные контакты с Грузией. Ему систематически помогает республиканский Государственный комитет по кинематографии. В плане предусматриваются и встречи творческих работников студии «Грузия-фильм» со зрителями московского кинотеатра, и передача ему фотографий актеров, кадров рабочих моментов, магнитофонной записи

«Колхида» приветствует рабочих

Тбилисский экспериментальный завод управляющих вычислительных машин научно-производственного объединения «Элва» приступил к выпуску нового электронного устройства «Колхида».

Это — автоматическая заводская проходная, разработанная коллективом Тбилисского научно-исследовательского института средств автоматизации и систем управления. А конструкторы и рационализаторы завода разработали новые узлы для этого устройства, которые позволили в два раза увеличить его пропускную способность.

В этом году завод выпустил серию машин, предназначенных для управления энергоблоками электростанций мощностью 300 мегаватт. Будут выпущены десятки таких агрегатов.

ПОИСК
В МИРЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ
СТЕРЕОСКОП АРХИТЕКТОРА • ЧЕМ БОЛЕЕ 1700 ЛЕТ НАЗАД! • ЕЩЕ О ПОЛЬЗЕ ЧЕСНОКА • ПОКА ТУМАН НЕ ВИДЕН • НА ЛЮБОЙ ВКУС.

Стереоскоп, который позволяет проектировщику увидеть будущий архитектурный ансамбль так, как видит готовый объект прохожий, изобрели инженеры Я. Ольчак и Р. Континич с оптического завода в Варшаве. Применение стереоскопа в проектных бюро позволяет избежать неправильной оценки перспектив и масштаба отдельных зданий, памятников и целых архитектурных комплексов.

Сотрудники Национального института антропологии и истории рассказали о крупном древнем захоронении в районе Сан-Хуан Теотиуакана. Изучая останки людей, живших здесь около 1700 лет назад, антропологи установили, что наиболее распространенными у них болезнями были подагра и различные абсцессы. Одновременно ученые отмечают и высокую культуру древнего врачевания. Обнаружены, в частности, следы черепных операций, регенерации костей.

Двум индийским ученым удалось выделить и изучить свойства важного компонента, входящего в эфирное масло чеснока. Он представляет собой активный инсектицид — смертоносный для многих видов насекомых и в то же время безвредный для людей и животных.

Специалисты считают, что открытое ими вещество можно синтезировать в больших количествах для борьбы с вредителями садов, домашних мух и малярийными комарами. Оно не будет загрязнять окружающую среду, как ДДТ или его производные.

Английские инженеры создали и уже испытали в неблагоприятных условиях «туманного Альбана» электронный сигнализатор для обнаружения густого тумана на расстоянии до 8 километров. Этот прибор состоит из чувствительного элемента, с помощью которого передается сигнал на приборную доску.

За восемь километров от зоны густого тумана зажигается желтая лампочка, за три — начинает мигать красная, а за два километра включается звуковой сигнал.

В Стокгольме открыт кинотеатр нового типа. Он состоит из трех небольших залов по несколько десятков. Причем зрители сами могут выбрать понравившиеся им фильмы. Киноленты находятся в так называемых видеосахетах и воспроизводятся при помощи телевизионной техники. Экраны в этих залах меньше обычных, но значительно больше телевизионных.

Л. РОСТОВЦЕВ.
(Корр. «Зари Востока»)
г. Москва.



Всегда многолюдно в Музее истории войск Краснознаменного Закавказского военного округа. На снимке: воины Тбилисского гарнизона в музее. Фото Х. Вартаванца.

В борьбе за тишину

О мероприятиях, осуществляемых в нашей стране по уменьшению шума в городах, рассказывает по просьбе корреспондента АПН Карла Левитина кандидат технических наук Борис Прутков, руководитель лаборатории по борьбе с городскими шумами отдела оздоровления городской среды Центрального научно-исследовательского и проектного института по градостроительству.

Большое внимание при разработке мероприятий по борьбе с шумом мы уделяем рациональной планировке улиц и площадей, организации транспортных потоков, разработке специальных типов домов, а также созданию шумозащитных зон и полос. Кроме того, в этих целях мы широко используем различные градостроительные приемы, и прежде всего строительство домов с ориентацией жилых помещений в сторону тишины. Созданию акустического комфорта может способствовать и строительство домов особого типа, в которых оконные рамы и перегородки из специальных конструкций создают повышенную звукоизоляцию. Специальными акустическими экранами, таким образом, не только в общую планировку города, но и в конструктивные и архитектурные решения.

Во всех городах нашей страны должно соблюдаться обязательное правило: оценивать дом, принимаемый в эксплуатацию, с точки зрения шумовой обстановки. Для защиты населения от городского шума установлены «Санитарные нормы допустимого шума в помещениях жилых и общественных зданий на территории жилой застройки», утвержденные Министерством здравоохранения СССР. Допустимые акустические нормы в городе определены в 30—40 децибел. Соблюдение санитарных норм является обязательным для всех организаций, проектирующих, строящих и эксплуатирующих жилые и общественные здания, а также изготовляющих инженерное оборудование.

С помощью шумовых карт, созданных более чем для двадцати крупных городов (Москва, Ленинград, Киев, Ташкент и др.), проанализирована сложившаяся картина распределения шума по городским районам и намечены градостроительные мероприятия по снижению его уровня. В Москве, например, разработаны проект застройки жилого комплекса вдоль Садоводской железной дороги и Дмитровского шоссе, где в целях защиты от транспортного шума вдоль железнодорожной и автомобильной магистралей предусмотрены и специальные экраны. Они представляют собой спланированную до пяти метров, включающую гаражи, автостоянки, магазины, здания коммунально-бытового обслуживания. Все это дает возможность изолировать от шума стоящие в глубине жилые здания.

В другом новом районе столицы — Северное Чертаново — градостроители нашли иной способ борьбы с шумом. Здесь было признано целесообразным убрать под землю наиболее шумные инженерные сооружения, транспортные подстанции и часть транспортных магистралей.

Использование подземных площадей в какой-то мере также будет способствовать снижению уровня шума. Сейчас для Москвы разрабатывается генеральная схема

размещения под землей инженерного оборудования города, складов и холодильников, транспортных коммуникаций, ресторанов, бассейнов, почтамтов, спортивных залов, рынков, автобусных станций и автобаз. Предлагается также построить пятикилометровые тоннели с севера на юг и с запада на восток для того, чтобы отводить по трубам безвиз, мусор... Такой перевод под землю транспортных сооружений и их зонирование города тысячи гектаров земли. А это значит, что люди получат больше зелени, солнца, воздуха, избавятся от лишнего шума.

Специальное постановление правительства о мерах по снижению шума на производстве и в быту обязывает соответствующие министерства и ведомства принять меры по снижению уровня шума от промышленного оборудования, подвижного состава различных видов транспорта, машин и т. п. Предприятия, которые имеют подпольные пути и причалы, должны разрабатывать и осуществлять мероприятия по ограничению шума машин и механизмов железнодорожного, морского и речного транспорта в районах жилой застройки, обратив особое внимание на снижение шума в ночное время. Намечены также меры по увеличению объема производства звукоизоляционных, звукопоглощающих материалов. Значительно усиливается надзор за техническим состоянием автотранспортных средств с тем, чтобы уровень производимого ими шума при работе не превышал допустимой нормы.

Все намеченные мероприятия помогут сделать крупные города более тихими.

(АПН).

ТВОРЧЕСКИЕ КОНТАКТЫ

МИНСК. (Спец. корр. ГРУЗИНФОРМА). На сцене Белорусского оперного театра заглавную партию Мириада в одноименной опере Огара Тактакишвили исполнил солист Тбилисского государственного академического театра оперы и балета имени З. Палиашвили Зураб Анджапаридзе.

Имя народного артиста СССР, лауреата международного конкурса Зураба Анджапаридзе хорошо известно белорусским любителям искусства, — сказал корреспондент в ГРУЗИНФОРМА главный режиссер театра, заслуженный деятель искусств

Белорусской ССР Огар Дашкевичани. — Участие грузинского певца в национальной опере, постановка которой в белорусском театре отмечена дипломом I степени на Всесоюзном смотре, посвященном 50-летию образования СССР, придало спектаклю особое звучание. Гости из Грузии выступили также в ведущих партиях в «Пиковой даме» Чайковского и «Аиде» Верди.

Гастроли Зураба Анджапаридзе в Белорусии — это продолжение творческих контактов двух братских культур, способствующих взаимному обогащению.

Справочная служба „Зари Востока“

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
Уходя из дома, не оставляйте детей без надзора, особенно в помещениях, которые отапливаются железными печками и электронагревательными приборами.
Прячьте от детей спички, не допускайте баловства с огнем.
От вас зависит безопасность детей.
УПРАВЛЕНИЕ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ МВД ГРУЗИНСКОЙ ССР.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ
РУСТАВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 17
объявляет
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ В I КВАРТАЛЕ 1974 ГОДА

УЧИЛИЩЕ ГОТОВИТ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО СЛЕДУЮЩИМ ПРОФЕССИЯМ:

1. Электросварщик, монтажник конструктора.
2. Плотник.
3. Электрогазосварщик (с 10-классным образованием).
4. Шпунтарь.
5. Младший.
6. Паспорт.
7. Характеристика домоуправления или сельсовета.
8. Фотоартист (3x4) 8 штук.
9. Автобиография.
10. Справка с места жительства.
11. Справка о составе семьи.

В училище принимаются юноши и девушки от 15 до 22 лет с 8—10-классным образованием.

Зачисление в училище находится на полном государственном обеспечении (общее питание, трехразовое питание и одежда), выделяется 25 процентов дневной заработной платы.

Заявления принимаются ежедневно с 9 часов до 17 часов, кроме воскресенья.

Начало занятий с 1 апреля 1974 года.

Адрес училища: г. Рустави, ул. Кирова № 41.

К ЗАЯВЛЕНИЮ ПРИЛАГАЮТСЯ:

1. Заявление на имя директора.
2. Свидетельство или справка об образовании (подлинник).

Справочная служба „Зари Востока“

Г. Велекинд: „Искусство не знает границ“

В колоритном исполнении Г. Велекинда в Саарбрюккене (ФРГ) проведена музыкально-драматическая неделя грузинского искусства. Для уточнения ее программы в Тбилиси прибыл генеральный директор Г. Велекинд и президент Театрального общества земли Саар А. Шварц.

Мост дружбы между Саарбрюккеном и Тбилиси был перекинут еще в 1970 году, когда Г. Велекинд приехал к нам в первый раз. А интерес к грузинской опере вызвало у него прослушивание пластинки с записью оперы З. Палиашвили «Даиси».

— Мне очень хотелось, чтобы с этой великолепной музыкой познакомилась и моя земля, — говорит Г. Велекинд. — Этот замысел мы успешно осуществили. С удовольствием вспоминаю, с каким триумфом прошла премьера «Даиси» на моей родине. Никогда не забудется месяц, проведенный в Тбилиси, когда мы с группой оперного театра с подъемом работали над постановкой оперы Р. Вагнера «Лоэнгрин». Мне очень приятно вспомнить, как тбилисцы тепло приняли музыку Вагнера.

Но наша дружба не ограничивается обменом оперными постановками. Мы приехали и для того, чтобы еще больше укрепить творческие контакты. Нам с А. Шварцем хочется ближе познакомиться с людьми нашей республики, с ее жизнью и достопримечательностями. В столице Грузии мы проблем не находим, а затем собираемся посетить Саапетно и Хакетию.

Надо сказать, что с 1961 года у нас в Саарбрюккене проводится неделя международного театра под девизом «Искусство не знает границ». Мы тесно связаны с творческими коллективами Англии, Франции, США, Югославии и др. Уже сейчас жители нашего города с нетерпением ждут встречи с грузинскими друзьями. В празднике на земле Саар примет участие коллектив Тбилисского оперного театра. Саарбрюккенец услышит оперу О. Тактакишвили «Мириада». Нашими гостями будут в эти дни также Государственный квартет Грузии, вокальный ансамбль «Рустави» и артисты театра Ш. Руставели. Последнее представление в ФРГ пьесы «Мачеха Саманшвили» в постановке Р. Струа и Т. Чхендзе.

Нас обрадовало известие о том, что в 1975 году после реконструкции войдет в строй здание вашего замечательного оперного театра. Тогда мы и предложили вам провести дни культуры нашей страны в Грузии. Очень хочется присутствовать на открытии театра и на его сцене поставить «Волшебную флейту» Моцарта.

А. МАЛГОИЯ.

Завод фруктовых вод

В южной части города Кутанси выросли бело-снежные корпуса нового завода по производству фруктовых вод. Предприятие оснащено современными установками и автоматической линией для розлива напитков. Годовая мощность завода при работе в одну смену — 650 тысяч декалитров фруктовых напитков и 80 тысяч декалитров кваса.

Редактор О. КИНКЛАДЗЕ.